Opgaver med kraftens effekt

Opgave 1
Tabellen angiver det største tværsnit areal A vinkelret på bevægelsesretningen samt formfaktoren  for en cykelrytter i to forskellige kørestillinger.

	Kørestilling
	
	

	Oprejst kørestilling
	0,51
	1,1

	Foroverbøjet kørestilling
	0,36
	0,88



En cykelrytter sidder i oprejst kørestilling og kører med en konstant fart på 25 km/h. Ved at bøje sig forover kan han uden at forøge den effekt han yder, få mere fart.

a) Vurder cykelrytterens fart, hvis han yder samme effekt som i oprejst kørestilling, men nu bøjer sig forover.



Opgave 2
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Bilag 2
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Den new zealandske roer Mahé Drysdale vandt olympisk guld i 2012 i badtypen
singlesculler. Han roede 2000 m i tiden 6 min 57,82 s.

a) Bestem roerens gennemsnitsfart, da han vandt olympisk guld i 2012.

Ved starten af et leb accelererer en bad fra hvile til farten 19,9 km/h i lgbet af
90 m.

b) Bestem storrelsen af bidens gennemsnitlige acceleration i de forste
90 m af lobet.
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En roer treener i en romaskine med elektronisk kraftméaler. Grafen viser
storrelsen af roerens kraft pd romaskinens handtag i lebet af et tag.
Grafens 1.-akse angiver heendernes vandrette position, og 2.-aksen angiver
storrelsen af roerens vandrette kraft p4 handtaget. Roeren tager 32 tag pr.
minut.

c¢) Med hvilken gennemsnitlig effekt udferer roeren arbejde pa
romaskinens handtag?
Bilag 2 kan benyttes ved besvarelsen.
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